

От февраля к Октябрю

27 февраля 1917 года ненавистное народу царское самодержавие было свергнуто. Эта радостная весть всколыхнула трудящихся всей страны, в том числе и крестьян Сарапульского уезда. Крестьяне, уставшие от долгой войны, ждали от революции мира, свободы, земли. Однако буржуазия, захватившая власть в свои руки, не могла и не хотела удовлетворять их требования. По-прежнему шла война, не разрешенным оставался земельный вопрос. Крестьяне не мирились со своим безземельем, стали захватывать государственные, помещичьи и кулацкие земли. Так, крестьяне починка Ижболдино Чегандинской волости самовольно запахали землю, принадлежащую Крестьянскому поземельному банку. Самовольные захваты земель под руководством солдат-отпускников наблюдались и в Каракулинской волости.

Особенно широкий размах приняли выступления крестьян против введения Временным правительством закона о хлебной монополии и запрещения свободной торговли хлебом. Крестьяне не допускали представителей прави-

ТЕЛЬСТВЕННЫХ органов к учету хлеба, разгоняли волостные продовольственные управы, отказывались подчиняться земским органам платить налоги и исполнять различного рода повинности. В мае Чегандинское волостное управление донесло Сарапульскому уездному комиссару, что «общество с. Чеганды уклоняется от уплаты податных и окладных сборов, мотивируя свой отказ тем, что земство им совершенно не нужно».

Местные большевики разоблачали политику Временного правительства. Они широко привлекали для работы среди крестьян революционно настроенных солдат, демобилизованных или прибывших в отпуск с фронта. В марте 1917 года начальник Каракулинской милиции телеграфировал Сарапульскому уездному комиссару, что «прибывающие в отпуск солдаты враждебно относятся к милиции и просят срочно командировать в помощь солдат. 28 марта в починке Суханово солдаты, находящиеся в отпуске, потребовали у прибывшего урядника милиции сдачи оружия и заявили, что теперь нет никаких урядников и носить оружие воспрещено».

Крестьянское движение в уезде, как и по всей стране, переросло в восстание. В Арзамасцевской волости крестьяне разграбили и сожгли имение помещицы Барановой, увели скот, увезли хлеб, предназначенный для сдачи продовольственной управе, вырубил лес на даче, принадлежащей ей. Начальник Каракулинской почтово-телеграфной конторы Бобровский просил о немедленной присылке солдат для умирения восставших. Но власти уже не могли управлять по-старому. В деревнях росло и крепло влияние большевиков. Члены Каракулинского кружка РСДРП, руководимого учителем П. П. Петровым, распространяли запрещенную литературу среди населения, разоблачали политику Временного правительства.

Партийные комитеты городов направляли в деревни агитаторов — большевиков, которые организовывали крестьян, разъясняли им большевистские лозунги. В деревнях «теперь частенько приходится сталкиваться с большевиками», — писала буржуазная газета «Кама», отмечая активную деятельность большевиков среди крестьян Сарапульского уезда.

В июне 1917 года в Сарапуле прошла II конференция Советов Юго-Камского района. Ижевские большевики, выступая на конференции, выдвинули требование о передаче всей власти в руки Советов. Большевики Удмуртии, как и всей страны, готовили трудящихся к вооруженному восстанию. Постепенно они завоевывали большинство в Советах.

25 октября 1917 года власть буржуазии была свергнута.

Известия о победе вооруженного восстания в Петрограде докатились и до села Каракулино. На местах стали создаваться отряды Красной гвардии и Советы. 10 марта (25 февраля) 1918 года газета «Труженик» сообщила, что в с. Каракулино «избран новый волостной Совет, стоящий на платформе II и III съездов Советов, и идет усиленным темпом, и весьма успешно, организация Красной армии».

В апреле 1918 года Советская власть была установлена во всех волостях Сарапульского уезда.

А. Насаткина,
научный сотрудник
ЦГА УАССР.

Н
И
И
Н

М
Н
С
Д

Н
З
И
В